

En toda España. 150 ptas. al mes
Extranjero. 3000 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rampa de la Abar-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telefónica: BIEN-PUBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XLIV.

Madrid, jueves 2 de marzo de 1916

Núm. 12.856

Depósitos francos

La situación especial en que se
encuentra el comercio a causa de
los trastornos económicos produci-
dos por la guerra europea, ha estu-
mulado al Gobierno a pensar en el
problema de los depósitos francos.

Hay que tener en cuenta que es-
tos problemas del tránsito y del de-
pósito de mercancías extranjeras es-
tán ya estudiados con el concurso
de la opinión pública y debatidos
por el Parlamento, con ocasión de
las peticiones de zonas francas y de
depósitos francos, que hace años se
han formulado. Las zonas francas
no han llegado a tener estado par-
lamentario; pero los depósitos fran-
cos se llevaron dos veces a las Cor-
tes: una en 23 de octubre de 1903
y otra en 13 de junio de 1911. Este
último proyecto fué discutido y
aprobado por el Congreso, y lo in-
formó favorablemente la Comisi-
ón del Senado en 7 de diciembre
de 1912, quedando pendiente de
discusión el dictamen al término de
aquella legislatura.

¿Es acaso aventurado suponer
que este asunto tiene ya la aquies-
cencia de la opinión pública y el
asentimiento de las Cortes, mani-
festado por el voto del Congreso y
por el favorable informe de la Comi-
sión del Senado? Por eso y por-
que el apremio de las circunstan-
cias recomienda medidas económi-
cas de este orden, ha pensado el Go-
bierno en abordar este asunto

Los depósitos belgas y los alema-
nes, que fueron en tiempos de nor-
malidad, los que atraían la navega-
ción, no pueden funcionar a conse-
cuencia de la guerra, y estos hechos
fueron los que sirvieron de base pa-
ra que el Gobierno anterior conce-
diese, por Real decreto de 22 de
septiembre de 1914 y Real orden
de 22 de octubre siguiente, el de-
pósito franco a las entidades de Cá-
diz que habían solicitado su ins-
tauración. No debe olvidarse que aquel
Real decreto ofrecía ampliar las ini-
ciativas a otros puertos que por sus
circunstancias reclamaban estas faci-
lidades para el desarrollo del trá-
fico.

No se trata, pues, de un ex-
clusivismo ni de un privilegio, sino
de una medida general, que puede ir
acomodándose a las necesidades y a
los elementos de que se disponga.
España es la nación de Europa más
próxima a la América del Sur, que
habla nuestro mismo idioma, y es
también la única nación europea
que, en unión de Francia, tiene sa-
lida a los dos grandes mares del
Viejo Mundo. ¿Es que no nos he-
mos dado cuenta aún de esta situa-
ción de privilegio? Los Gobiernos,
más atentos en general a los proble-
mas políticos que a los económicos,
y ante el temor de que pudieran
suponerse prerrogativas y favoritismos,
cuando no serían otra cosa
que defensa del haber nacional e
impulsión de riqueza, han estado
cohibidos, sin abordar esta clase de
problemas, que son los que, al dar
más valor al patrimonio nacional,
hacen grandes a los pueblos peque-
ños y robustos a los débiles. El Go-
bierno anterior inició la práctica de
ampliar el depósito comercial que
desde hace muchos años funciona-

ba en Cádiz, y estableció el depósito
franco. ¿Por qué no acometer de
frente este asunto y llegar hasta
donde las conveniencias nacionales
den el límite?

A consecuencia de la situación
angustiosa que sobrevino a la viti-
cultura española, especialmente, y
a otras ramas de la producción por
la reforma del Arancel francés de
1891, y más tarde, por la pérdida
de las colonias, que repercutió ad-
versamente en la agricultura y en
la industria, Barcelona solicitó ya
un Banco para la exportación, una
Universidad Industrial, y el estable-
cimiento de zonas neutrales. La pe-
tición es antigua, y responde a ne-
cesidades locales que pueden redun-
dar en favor de la Nación entera,
según muy acertadamente dice esta
mañana nuestro querido colega
"ABC".

Con su depósito franco, Génova
cobró una vida pletofica, refozada
con silos o almacenes de granos pa-
ra una capacidad de 45.000 tone-
ladas, y Hamburgo y Copenhague
han podido exteriorizar un extraor-
dinario florecimiento a causa de
sus prerrogativas y privilegios.

¿Por qué no, procurar que estos
principios económicos tengan tam-
bién en España el desarrollo que en
los puertos citados? En los depósitos
francos se permiten las operaciones
que aumentan el valor de los gé-
neros depositados sin variar esen-
cialmente la naturaleza de los mis-
mos, y siempre bajo la vigilancia
de la Administración y de los re-
presentantes de las Cámaras de
Comercio que lo soliciten; se pueden
cambiar de envase las mercancías,
hacer división de las mismas para
preparar clases comerciales, mezclar
una con otras, descascarar granos,
rundir pieles, triturar maderas, la-
var lanas, etc., etc., e introducir-

se todas las mercancías extranjeras,
que en la actualidad se admiten y
las españolas cuya exportación esté
permitida, perdiendo estas últimas
su nacionalidad al entrar en el de-
pósito, como si se hubiesen envia-
do al extranjero, en cuyas circun-
stancias pueden permanecer hasta el
límite máximo de cuatro años, a
cuyo término es preciso exportar-
las o destinarlas al consumo inte-
rior.

Tal es la naturaleza de los de-
pósitos francos. ¿Qué inconvenientes
y qué peligros pueden verse si con
serenidad se examina la función de
un depósito franco? ¿Qué desventa-
jas pueden encontrar otras regiones
del interior en que se instaure un
depósito dentro del cual pueden
permanecer, para su transforma-
ción y venta al extranjero, los
mismos productos que en el inte-
rior se hayan fabricado? Aun sien-
do legítima, por ejemplo, la pro-
testa de Zaragoza, porque legítima
es toda la que nace de un conven-
cimiento sincero, no cabe duda de
que sin conocer los términos en
que el depósito franco puede otorgarse
a Barcelona ha declarado que
se opondrá resuelta y decididamen-
te a tal concesión, por entender que
es contraria a los intereses naciona-
les.

Precisamente este punto es el
que debemos todos estudiar con detenimiento
y sin pasión. Nuestro esti-
mado colega "El Imparcial" dice
bien que las Cortes deberían deba-
tir este problema para que se oyese
la voz de todas las regiones; al
principio queda demostrado que
el Parlamento lo estudió, faltando
solamente la votación del Senado.
No hay que confundir las zonas
neutrales con los depósitos francos.

El problema está planteado así:
¿Permanece España inactiva en

cuanto a su comercio marítimo y
sin prepararse para los tiempos de
paz, en que el desarrollo mercantil
volverá a renacer, o, por el contra-
rio, crea aquellos elementos de ex-
pansión que precisan para que la
producción interior crezca y para
que la navegación extranjera se
atraiga a nuestras costas, con la
consiguiente ventaja para los flétes
y para los productos?

Esto es lo que todos debemos exa-
minar urgentemente, porque las
horas son críticas y la situación eco-
nómica es valiosísima en estos ins-
tantes.

(DE COLABORACIÓN)

HABLANDO CON EL MÉDICO
Higiene de los niños mayores

Condiciones
que debe reunir la escuela

Hemos hablado mucho de las
escuelas, pero todavía no me ha di-
cho usted si es bueno o malo para la
salud el que los niños concurren a
ella diariamente.

El mecanismo humano es tan
complejo que resulta difícil lograr el
desarrollo perfecto de un órgano sin
perjuicio de los demás. Así como el
gimnasio representa el adecuado ele-
mento para obtener robustas masas
musculares, la escuela significa algo
así como el gimnasio del cerebro.
Pero, desgraciadamente, es tan deli-
cada la substancia nerviosa que se
lesiona por el cansancio, mucho más
pronto que los músculos y los huesos.
El atleta es el producto de la
gimnasia, de la misma manera que el
hombre de ciencia es el fruto de la
enseñanza en las escuelas, Institutos
y Universidades.

Los ejercicios físicos, los sports,
las comidas de campo y las diversio-
nes son el resorte para aumentar el
vigor del cuerpo; las lecturas, la asi-

dua asistencia a clase y el estudio
constante fomentan el desenvolvi-
miento de la inteligencia.

Me parece, doctor, que está so-
metiendo a los padres a una especie
de conflicto entre dos deberes.

¿Por qué, señora mía?
Porque según lo que acaba de
tener la bondad de explicarme, nos
vemos en la dolorosa alternativa de
elegir para nuestros hijos entre la
carrera de un perfecto bruto y el
desgraciado destino de un raquítico
inteligente. Yo no quiero para mis
hijos ninguna de las dos cosas.

En eso consiste, precisamente,
el consejo higiénico: en mantenerse
en el justo medio. Además, tenga
usted en cuenta que el buen desarro-
llo físico es muy fácil: suelte usted
un chiquillo en el campo y la Natur-
aleza se lo devolverá robusto. Pero la
educación moral está erizada de pe-
ligros y contrariedades. El acúmulo
de niños, es causa de contagio entre
ellos; la escasa capacidad del local,
la mala calefacción, la poca ventila-
ción, el alumbrado en malas condi-
ciones, el paraje del emplazamiento
de la escuela, etc., etc., son agentes
modificadores de la salud del niño
que obran de una manera constante
y que es preciso evitar que le perju-
diquen.

Detálleme usted, pues, las con-
diciones que debe reunir una escuela
que sea modelo de higiene.

Muy extensa habría de ser mi
contestación si hubiese de responder
completamente al enorme alcance de
su pregunta. Por esta razón me lími-
taré a dictarle algunas reglas en
forma concisa:

- 1.ª La cubicación aérea calculada
para cada alumno debe ser de 5 me-
tros cúbicos; el número de niños por
clase no deberá exceder de 40.
2.ª Cada escuela debe constar de
un patio y tener puertas laterales
que se abran durante la afluencia de
los niños.
3.ª La temperatura media será de
15 a 16 grados; la calefacción, en caso
necesario, se hará por medio de apa-
ratos de vapor o de aire caliente que
no roben oxígeno respiratorio.
4.ª En cuanto a la ventilación se

establecerá la regla siguiente: en
verano las ventanas abiertas; en in-
vierno el mismo aparato de calefac-
ción se puede combinar con el en-
cargado de ventilar. Pero esto produce
corrientes de aire malsanas; lo mejor
son los ventiladores en la parte alta
de las ventanas (cristales perforados,
cristales dobles para corrientes de
aire, etc.).

5.ª La escuela debe estar empla-
zada en lugar sano y alejado de casas
o vecindario de conducta inmoral.

6.ª La iluminación de las salas de
estudio y la posición sentada del ni-
ño-alumno tienen grandísima impor-
tancia por su influjo en su salud.
Esto requiere capítulo aparte. Cro-
día nos ocupáremos de esa trascen-
dentalísima cuestión.

DOCTOR FORIEZA

Papel impreso

Ha sobrevenido un conflicto que no
dejará de tener consecuencias. Hasta
ahora el público, poco se preocupaba
de la subida del papel; los interesa-
dos son los diarios y éstos, las em-
presas, no han querido abusar de la
facilidad que tienen para crear at-
mósfera en su favor. Ha aquí por
dónde sacamos una vez más la
demostración de ese espíritu altruista
de la prensa que tantas fortunas
y fortunas y prestigios contribuye a
levantar.

Pero el conflicto sigue, agraván-
dose. Y podrá llegar el día en que
haya que tomar una solución. ¿Cuál?
Las empresas tienen la palabra, y
tienen también unas bases de Pa-
pelería, en las cuales se sortea con
hábil y complicadas soluciones el
problema, al que se va dando largas
pero que al fin no tiene más salida
que venir a aumentar el coste de la
producción del papel impreso. Re-
tirarán los diarios el tamaño, el nú-
mero de hojas? Entonces el público
se creará quizás con derecho a pedir
reducción del precio de venta y sus-
cripción, porque, aun prescindiendo
del papel, que también tiene sus
aprovechamientos, el caudal intelectual

semejantes son muy peligrosas, y los agentes de policía no
presentan en ellos sino en gran número, y bajo la forma de
ronda.

La taberna se componía únicamente de un salón con el
techo bajo, y atravesado por las vigas ennegrecidas con el
humo. Las paredes habían sido embaturadas con débiles colo-
res, primero con cal, y luego, hasta la altura de la cabeza de
un hombre, con una especie de barniz negro y grasiento que
formaba un ribete o franja de un aspecto bastante asqueroso
y repugnante.

¡Encantadora confianza! Las mesas de madera tosca y
los bancos de lo mismo, estaban amarrados a la pared por
medio de cadenas y garfios. Allí se bebía el aguardiente en
escudillas de estaño sujetas a las mesas con una cadenita de
hierro.

El aguardiente y el ajeno eran los licores de que se hacía
mayor consumo; pero si se pedía expresamente, también ser-
vían aguardiente de patatas disfrazado con el nombre de fino
champaña.

En el fondo de la pieza, y cortándola transversalmente,
había un enrejado de hierro detrás del cual estaba el mostrador.
Esto les servía a los consumidores de ambos sexos de tier-
no recuerdo de los locutorios de Polisy o de San Lázaro.

Y por último, un mocetón forrado con músculos como los
de un toro, se pasaba de arriba abajo en medio de la sala.
Era el mozo del establecimiento, que se hacía pagar adelanta-
do, y llevaba inmediatamente el importe a la ventanilla del
mostrador, no conservando nunca en su poder más que una
cantidad de diez sueldos para los cambios.

Y bien a menudo sucedía no tener necesidad de hacer uso
de ellos en toda la noche.

Los parroquianos de la Gota de oro tenían todos la bolsa
muy pequeña; pero eran buenos pagadores, cobrándoles
adelantado.

Preciso es confesar que en aquella alegre taberna, la so-

A la esquina de un callejón oscuro, no empedrado y lleno
de barro, tropezaron con dos hombres que de pies y colorados
en la parte más oscura de esta callejuela, estaban hablando
en voz baja.

Al acercarse el grupo sospechoso, estos dos hombres se
alejaron con viveza, pero tan luego como José, Elena y Jac-
quemín pasaron, volvieron a colocarse en el mismo pa-
raja.

Son unos borrachos, dijo el uno de ellos. ¡Eh! ¿Es, se-
ñor, pues, de que vendrá? añadió.

Muy seguro.

¿Y que el otro irá allá abajo?

Desde el día siguiente de su casamiento, no falta ni
guna noche.

¡Vaya una sociedad bien original para un millonario!

Es un capricho inexplicable.

Que yo podría explicar muy bien si quisiera, dijo en-
tre sí M. Gigant, porque era él uno de los interlocutores.

El otro era el coronel Fritz.

Y, continuó M. Gigant, ¿tu hombre no vacilará?

Está muerto de hambre y se emborracha, replicó se-
camente Fritz. Además, que esos italianos no son escrupulosos
y por otra parte creo que esta no sería su primera puñalada.

Chitón. Ahí está.

Y en efecto, se acercó a ellos una tercera sombra; Fritz
se adelantó a reconocerla, y volvió en seguida, diciendo a
M. Gigant:

— É es.

Entonces, dijo el hombre de negocios, M. Matifay pa-
sará esta noche un mal rato.

Estaba contento de sí mismo. El medio indicado por Au-
relia para deshacerse del banquero, le parecía bueno, pero
demasiado largo. Después, cada uno tiene su amor propio,
y se alegraba de poder probar a su asociada, por un golpe
maestro, que en caso necesario hubiera podido muy bien pa-
sar sin su concurso.

tual, la sustancia útil que se serviría a los lectores sería menor.

Pero entonces puede que se aperciban unos y otros, productores y consumidores, de que en realidad, no había para qué dar en tanta abundancia las noticias, estudios, crónicas y revistas que diariamente suministra la prensa. Esto lo hemos observado ya hojeando ciertos periódicos americanos, tan atiborrados de noticias de toda índole y de artículos sobre todo lo imaginable, que resulta imposible darse cuenta de lo esencial y más útil. Quizás se puede simplificar todavía algo, sobre todo en ciertas publicaciones, el trabajo de información, de ilustración y divulgación de los problemas de actualidad, que realiza la prensa diaria.

Pero el público no lo entiende seguramente así; y será muy difícil que se decida ninguna empresa a buscar la solución por este lado. Bueno o malo, interesante o no, el lector quiere variedad y cantidad de letras de molde; por lo menos tiene así más ocasión de escoger, y cuando suelta el diario por primera vez, después de haberlo hojeado rápidamente, es con la secreta confianza de que durante el día, podrá recurrir a él en otras ocasiones, si tiene ganas y ocasión de distraerse leyendo un rato.

Ya se sabía que el «papel vale más», que lo que se paga por el diario que tantos sudores nos cuesta; pero ahora se pone en evidencia la estrechez con que se mueven las publicaciones informativas españolas, con sus tiradas reducidas y lo remisos que andan los públicos para recurrir a ellas en cuanto desean hacer propaganda. En todo lo cual salimos perdiendo los obreros de la pluma, que también tenemos nuestro conflicto de las subsistencias, aunque lo callamos, pudiendo hablar más que otros.

Hasta hoy de los otros hemos tratado y por los demás nos desvivimos. ¿Qué hará el público si dejamos de ocuparnos de tantas cosas interesantes e indiferentes, todos los días? ¿Podría pasarse sin prensa o con poca? El papel impreso es necesario a la vida del ciudadano actual. Si un día se acabara el papel para los diarios, el mundo amanecería oscuro. Y eso se va haciendo tan negro que el papel, carísimo e inseguro, nos va a meter en un serio conflicto.

Y termino, por no gastar más cuartillas.

S. BREMÓN Y MASGRAU

CASA BUENAVENTURA
Juguetes -- Juguetas -- Juguetes
BASTIÓN, 23

De todas partes

Situación interior de Rusia

La «Victoire» publica un artículo firmado por George Bienaimé en el cual dice:

«No hay que sorprenderse de que la larga serie de fracasos sufridos por los ejércitos rusos, desde el mes de mayo hasta septiembre, haya ejercido su influencia sobre una parte de la opinión y robustecido en sus intenciones a ciertos elementos políticos rusos favorables a Alemania.

Hay que tener presente lo que la audacia de los políticos, apoyados por el clero ortodoxo, puede permitirse, para darse cuenta de la libertad de acción que se ha dejado a los reaccionarios germanófilos, como Doubrovine, Chicheglvitof y Timiriázer, que no tienen ningún escrúpulo en calumniar a Francia e Inglaterra.

Al contrario de lo que se cree en Francia, existe en Rusia una verdadera libertad de prensa, por lo menos para estos rabiosos de la reacción germanófila. M. Sasanow tiene que trabajar duro contra estos energúmenos, y es muy extraño que él no pueda taponarles la boca, mientras que tantos periodistas constitucionales tienen que sufrir los rigores de la censura. Los diputados Sniekof y Markof y algunos escritores reaccionarios, hacen abieramente elogios de Alemania, llamándola campeón de la idea monárquica y conservadora.

Es inútil repetir lo que estos patriotas rusos cuentan de Francia e Inglaterra; son cosas que han dado la vuelta por toda la prensa rusa y alemana, por nuestra censura francesa estima que nos interesa.

No hay que pensar de ningún modo que la obra de los partidarios de la inteligencia con Alemania sea insignificante ni tampoco que la opinión rusa sea indiferente a ella.

Los ingleses deben economizar

Bajo el título «Economías forzadas», escribe el «Times»: «El ministro del interior proclama llanamente su incredulidad en la disposición del pueblo para realizar economías, cualquiera que sea el ejemplo bueno que el gobierno pudiera darle. El mantiene que este remedio no ha dado más que un resultado estéril. Hace meses ya, el presidente del Consejo de ministros declaró que era sumamente necesario el que todas las clases sociales realizase economías. El ministro del interior ha dicho lo mismo en varias conferencias públicas. Pero el público conti-

núa gastando el dinero lo mismo que antes, precisamente como si no se le hubiese hecho ninguna indicación en ese sentido».

Francia e Italia

Comentando la visita de Mr. Briand a Italia dice «Le Journal»:

«Hay que prevenirse contra la ilusión, como es siempre de temer en ocasiones semejantes, de tomar las apariencias por realidades, y las palabras por los hechos. Es fácil hablar de solidaridad, de cooperación y de coordinación de esfuerzos. Si la magia del verbo fuera suficiente para vencer obstáculos, la causa de los aliados hubiera triunfado hace mucho tiempo. No hemos oído bastantes declaraciones magníficas desde hace diez y ocho meses?

No son los medios de comunicación es lo más característico. Los aliados siempre han tenido el tiempo de prevenir y hasta de prevenirse contra las maniobras del adversario. Si lo lo han hecho es debido a la falta de comprensión y de decisión. Ausencia de espíritu de inteligencia y de disciplina; esto es el mal verdadero que no se podrá remediar por el solo hecho de transportar la discusión alrededor de una mesa de ministerio en vez de dirigirla por un hilo telegráfico. Las lecciones de la experiencia han sido bastante duras para enseñar a los aliados el valor de una verdadera solidaridad y de una unidad eficaz de dirección».

Las operaciones militares

El correspondiente del periódico suizo «Der Bund» comunica lo siguiente:

«Mientras que el consulado general montenegrino en Roma y la oficina servia de la prensa en Korfú anunciaban un descalabro sufrido por las tropas austrohúngaras en Albania, estas últimas siguen avanzando conforme a los planes concebidos anteriormente, apoderándose de Tirana, el antiguo cuartel general de Essad Pachá, y acercándose bastante a Durazzo. La gran resistencia anunciada por Essad Pachá no se realizó sino por débiles intentos de desatasa, pero da ningún modo se vio la intención seria de defender hasta lo último cada palmo de terreno. Así es que hoy están ya izadas las banderas austrohúngaras encima del castillo de Essad Pachá en Tirana. Al mismo tiempo, las tropas austrohúngaras han ocupado las alturas al suroeste de Preza, que distan unos quince kilómetros de Durazzo».

Los alemanes están en todas partes

La «Victoire» publica un artículo

de Georges Bienaimé que empieza con las siguientes palabras:

«En Francia y en Rusia, en Servia y Turquía, en Persia y Mesopotamia, en China y en Siam, en el Canadá y en los Estados Unidos, en todas partes están los alemanes. Nos asestan un golpe en el norte y corremos al norte, nos atacan al Mediodía, y corremos al Mediodía; pero nunca somos nosotros los que corren los primeros ni los que dan los primeros golpes.

Una excepción son los Dardanelos y Bagdad. Pero en este último sitio hemos llegado demasiado poco numerosos y en Gallipoli hemos llegado demasiado tarde.

Cuando nuestros enemigos, intentan un golpe, nosotros denunciarnos su malicia, o su estancamiento, proclamamos su crueldad y barbarie, y después... nada más.

En todas partes ellos se adelantan nosotros, en todas partes nos previenen o se nos escapan. Y no se debe decir que la culpa la tiene la República, porque Inglaterra y Rusia cometan las mismas faltas que nosotros, cada una a su modo».

Sección oficial

El Comandante Militar de Marina de Menorca, Capitán del puerto de Mahón.

Hago saber: Que con objeto de saber el número de huérfanos de las clases subalternas de la Armada existentes en esta provincia marítima o de los que en su día tengan derecho a acogerse a los beneficios del Real decreto de 3 de febrero último que organiza dicho Colegio de Huérfanos, se cita a los interesados para que se presenten a esta Comandancia de Marina en el máximo plazo de ocho días a contar de la fecha de este anuncio y se les facilitarán las noticias que puedan interesarles. Mahón 1.º marzo de 1916. —Francisco Pou.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 2 de marzo de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Coronel de Infantería don Santiago Albertí.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería don José Blaya.

Hospital y provisiones: Tercer Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 1.º de Ingenieros.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

— Hoy a las nueve y media tendrá lugar en el cuarto de Bandera del cuartel de Cala Corp, de Villacarlos, el Consejo de Guerra ordinario de Cuerpo para ver y fallar la causa instruida por el primer Teniente de la Compañía de Zapadores Minadores de las tropas de la Comandancia de Ingenieros de Menorca don Julio Grande Barrián contra el recluta de la Compañía de Telégrafos de las citadas tropas Miguel Juan Gervasio por el delito de maltrato de obra a superior, constituyéndose el Tribunal en la forma siguiente:

Presidencia: señor Coronel Jefe de las tropas de la mencionada Comandancia de Ingenieros de Menorca don Antonio Gómez de Tejada y Cruells.

Vocales: por el Cuerpo, los Capitanes don Victor San Martín Loada y don Antonio Moreno Zibia; por la Plaza, los del propio Cuerpo don Carlos del Corral Usera de la Comandancia de Artillería de Menorca, don Luis Uhler Taltavull del Regimiento de Infantería de Menorca número 70, don Enrique Fernández Sardiña de la referida Comandancia de Artillería; don Joaquín Raventos París del mencionado Regimiento de Infantería de Menorca número 70, los cuatro últimos por atrasado.

Suplentes: los capitanes don Lorenzo Lafuente Varrrell y don Luis Arrizabalaga Gallego de los Regimientos de Infantería de Mahón número 63 y Menorca número 70 respectivamente.

A dicho acto asistirá en concepto de Asesor, el Teniente Auditor de 3.ª de este Gobierno Militar don Gonzalo Z. rranz Mariana.

A la lectura de las actuaciones, acusación fiscal y defensas, quedan invitados los Jefes y Oficiales de la guarnición francos de servicio.

— Hoy a las 15 tendrá lugar en la sala de Juntas de la Comandancia de Artillería de Menorca, el Consejo de Guerra ordinario de Plaza para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Francisco T Pascual González por un escrito publicado por el periódico de esta localidad EL BIEN PÚBLICO, siendo Juez instructor el Comandante del Regimiento de Infantería Menorca número 70 don Ramón García Mensurado, y constituyéndose el Tribunal en la forma siguiente:

Presidente: señor Coronel Sargento Mayor de la fortaleza de Isabel II don Francisco de Cuerva Mendoza.

Vocales: los Capitanes don Antonio Moreno Zibia de la Compañía de Zapadores Minadores de las tropas

de la Comandancia de Ingenieros de Menorca, por atrasado; don Lorenzo Lafuente Varrrell del Regimiento de Infantería, Mahón número 63; don Luis Arrizabalaga Gallego del de Menorca número 70; don Florencio Aguinaga Varona de la Comandancia de Artillería de Menorca; don Francisco Montanari y don Ramón Fuentes Cantillana e Higorra, ambos del citado Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Suplentes: los Capitanes don Federico Añez Serrano y don Manuel Vallespín Cobian, ambos del Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

A dicho acto asistirá en concepto de fiscal en sustitución del Teniente Auditor de tercera clase de la Charriantía General de este Distrito don Mateo Z. orteza, el que lo es de este Gobierno Militar don Gozalo Z. rranz Mariana.

A la lectura de las actuaciones, acusación fiscal y defensas, quedan invitados los Jefes y Oficiales de la guarnición francos de servicio.

Santorals

Santo de hoy. — Santos Simplicio y Pablo y Santa Jenara.

Santo de mañana. — Santos Emeterio y Celadonio mártires, Mateo y Ticiano y Santa Segunda.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Carmén en el Carmén.

MARON

Juventud Monárquica de Mahón

Gran baile de máscaras para el próximo jueves, próximo día 2 de marzo, en los espaciosos salones del Círculo Monárquico de esta ciudad.

Se ha nombrado un Jurado para premiar con valiosos regalos a las cuatro máscaras que se presenten mejor ataviadas. — La Comisión.

— Parece ser cierta la candidatura para las elecciones a Diputados.

Se presentan don Alejandro Rossetillo, don Valeriano Weyler (hijo) y don Jerónimo Pou, liberales y el Conde de Sallent y don José Socías, conservadores por el distrito de Mallorca.

Por Menorca el liberal don Eduardo Estelart y por el de Ibiza don Carlos Román, liberal.

Creese que las elecciones, se efectuarán el primer domingo de abril.

Sigue el encasillado oficial cuesta arriba por lo lento de su marcha.

Salvo raras excepciones, en la mayoría de los distritos, se está navegando en un mar al parecer desconocido; reinando entre los partidos políticos una ansiedad pocas veces sentida.

¿Que será? Al tiempo toca despegar esta incógnita, pesadilla de electores y candidatos a las próximas Cortes.

Son varios los Ayuntamientos que se han adherido a la justa idea patrocinada por el de Llorca, de solicitar para S. M. el Rey don Alfonso la gran cruz de Beneficencia, con motivo de sus humanitarias gestiones hechas a favor de los prisioneros y heridos de las naciones combatientes.

A pesar de la excelente temperatura que aquí gozamos, hace varios días que en provincias sufren grandes temporales de nieves, llega de los trenes con retraso y siendo absoluta incomunicación con algunos pueblos de la montaña.

Según noticia que da el periódico «Daily Express», España ha encargado 250 millones de cartuchos a la Compañía Western Cartridge de Alton.

La misma compañía ha terminado recientemente otro gran pedido de cartuchos, también para España.

Accediendo a la galante invitación de los señores socios del Casino Mahónés, mañana viernes empezando a las cinco de la tarde, tendrá lugar

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO 170

Pero ¿qué diablo de capricho tenía Matifay en venir a trincar como un traperero con el aventurero italiano, a la Gota de oro?

Al fin y al cabo, eso poco le importaba. El hecho existía; esto era lo principal, y era preciso saber aprovecharse de él.

El recién venido se acercó poco a poco, tambaleándose a cada paso y tropezando con todos los guijarros. Era Obiuela en efecto.

— ¿Por qué te llamas Obiuela? — preguntó el italiano, mirándole con curiosidad. — Obiuela, Obiuela, Obiuela... — respondió él, con una voz que parecía salir de un agujero. — ¿Por qué? — preguntó el italiano, mirándole con curiosidad. — Obiuela, Obiuela, Obiuela... — respondió él, con una voz que parecía salir de un agujero. — ¿Por qué? — preguntó el italiano, mirándole con curiosidad. — Obiuela, Obiuela, Obiuela... — respondió él, con una voz que parecía salir de un agujero.

RESEÑA DE LA GOTA DE ORO

La Gota de Oro es un cuento de hadas que trata de un hombre que encuentra un tesoro en una grotta y se enfrenta a las tentaciones del diablo. El protagonista, un pobre campesino, descubre una grotta con un tesoro inmenso. Sin embargo, el diablo se presenta y le ofrece un trato: si el hombre le da su alma, él le dará el tesoro. El hombre acepta, pero al final se arrepiente y busca la manera de recuperar su alma.

CAPITULO XX

La Gota de Oro es un cuento de hadas que trata de un hombre que encuentra un tesoro en una grotta y se enfrenta a las tentaciones del diablo. El protagonista, un pobre campesino, descubre una grotta con un tesoro inmenso. Sin embargo, el diablo se presenta y le ofrece un trato: si el hombre le da su alma, él le dará el tesoro. El hombre acepta, pero al final se arrepiente y busca la manera de recuperar su alma.

La Gota de oro

No era una taberna para divertirse como el «café de los Bandidos», y esta vez, los aficionados a lo pintoresco habrían quedado satisfechos. Demasiado satisfechos quizás, porque sin grandes esfuerzos su satisfacción habría podido cambiarse muy fácilmente en terror. La linterna roja de la Gota de oro brillaba como el ojo bizo de un ciclope en el fondo de un callejón oscuro y fangoso. Era preciso, al andar, tener cuidado de no tropezar con algún parroquiano que se hallara durmiendo la mona en un lecho en que seguramente estaba uno seguro de no hallar hojas de rosa, plegadas o sin plegar. Semejante descuido inexcusable y poco cortés, habría dado causa, de seguro, a una disputa, y las disputas en sitios

aquellos espléndidos salones un gran concierto, en el cual tomarán parte los distinguidos artistas del cuadro lírico de nuestro Teatro Principal acompañados al piano por el maestro Giulio Mazzi, con sujeción al siguiente programa:

- 1.º Racconto de «Böhme» por la tiple señorita Viñas
- 2.º Aria de «Pagliacci» por el tenor señor Marqués.
- 3.º Aria de «Gli Ugonotti» por la mezzosoprano señorita Callao.
- 4.º Canción Napolitana por el barítono señor Frau
- 5.º «Il Baccio» por la tiple lírica señorita D' Oriente.
- 6.º Romanza de «Faust» por el barítono señor Valls.
- 7.º Aria de «Cavalleria Rusticana» por la tiple señorita Viñas.
- 8.º Romanza de «Gioconda» por la mezzosoprano señorita Callao.

Durante el mes de febrero, han sido sacrificados en el Matadero público para el consumo de esta ciudad 93 reses vacunas, 270 lanar y cabrio y 359 de cerda dando un total de 44.072 kilogramos de carne.

Ha zarpado el transatlántico «Fernando Poo» para Nueva York, de donde traerá pulpa para la fabricación del papel.

Acaba de ser movilizado como soldado auxiliar de la sección de enfermeros de Marsella monseñor Llobet, Obispo de Gap.

Y luego nos vendrán pidiendo los radicales para que sirvan los Obispos!

La empresa del teatro Lírico de Palma ha rescindido el contrato que tenía firmado con el eminente barítono Titra Ruffo que debía debutar en dicho teatro a principio del mes actual.

Carreteras. — La «Gaceta» publica un real decreto de Fomento relativo a la construcción y reparación de carreteras y en la relación de las mismas figuran las siguientes de esta isla:

Travesías. — La de San Luis al embarcadero de Alcaufar, K. 0'237; ídem de San Cristóbal al embarcadero de San Adeodato, K. 0'268; ídem de San Clemente a la cala de Emporté, K. 0'230.

Puentes. — Obras de defensa y contención de desprendimientos en el desmonte de Son Arro, en la carretera de Mahón a Ciudadela por Mercadal.

Urgentes. — De la de Mahón a Ciudadela a la de Fornells a San Cristóbal, por Alayor y San Cristóbal, K. 6'110.

Necesarias. — Mahón al puerto de Fornells, trozo tercero, K. 7'546; prolongación de la de Mahón a San Clemente, sección de cala Emporté, K. 7'450; ídem de la de Mahón a San Luis, sección de San Luis al embarcadero de cala Alcaufar, K. 4'700; ídem de la de Fornells a San Cristóbal al embarcadero de San Adeodato K. 4'300 y Villa Carlos a San Luis.

Esta mañana a las nueve ha comparecido ante el Juez Militar don José García Mensurador nuestro redactor señor Pascual al objeto de notificarle los nombres del Presidente y Vocales que han de constituir el Consejo de Guerra ordinario que tendrá lugar esta tarde a las tres en la Comandancia de Artillería.

Se susurra de una manera alarmante de que el coronel La Barrera y otros jefes y oficiales del Estado Mayor del general Jordana han caído en poder de los moros, como también ignorarse el paradero del teniente coronel Gómez Sousa.

Da fundamento a tal rumor el que se impidan los telegramas entre Ceuta y Algeciras, que tratan de este asunto con Madrid.

En la función dada el martes último, en el Casino del Consey, a beneficio de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria, se obtuvo un resultado líquido de noventa y ocho pesetas, sesenta y cinco céntimos, cuya suma fue entregada al señor Tesorero de dicha benéfica Institución.

En nombre de los pobres que ampara la referida Asociación y en el

de la Junta de la misma damos las más expresivas gracias a todas las personas que concurrieron al expresado acto y a la sociedad Consey organizadora de la función.

Nos dicen que ayer mañana fue apresado un laúd que conducía gran cantidad de contrabando por la barquilla de guardia de esta Arrendataría de Tabacos.

El próximo viernes día 3 de marzo, se gana el jubileo de Jesús Nazareno, en la Iglesia de las Hermanas Carmelitas Descalzas, Santa Rosa, 4.

Un diario de esta Corte se queja con razón, del escandaloso contrabando de ganado mular, verdadera

explotación que se hace a la ganadería y a la riqueza española, en estos momentos críticos en que toda exportación por pequeña que parezca, representa el suicidio nacional.

MARITIMAS

Esta tarde a hora de itinerario zarpó para Barcelona, con la balsa, pasaje y carga el vapor correo «Monte Toro».

En los exámenes del ejercicio previo para las oposiciones en el Cuerpo de Correos que ayer empezaron en Madrid, fué examinado, obteniendo aprobación, nuestro joven paisano don Carlos Aguiló Taronjé, hijo del recaudador de contribuciones de esta ciudad don Benito Aguiló y sobrino

del Administrador de Correos señor Merino Garzón.

Felicitámosles.

De Teatros

TEATRO PRINCIPAL. — Anoche, *serata d'onore* de la distinguida y bella contralto señorita Callao, habíase dado cita en nuestro coliseo todas las personas amantes de la música ávidas de aplaudir a la distinguida artista.

La obra cantada fué «Carmen», del inmortal Bizet, que obtuvo una representación muy mediana.

Al cantar la beneficiada la cavatina del «Barbero di Siviglia» fué obsequiada con valiosos regalos de sus admiradores, entre los que vimos un hermoso y artístico limosnero de plata, regalo de la Empresa.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid, 2.

Lotería Nacional

En el sorteo verificado ayer en Madrid, han resultado agraciados con los primeros premios los números siguientes:

- Con 100.000 pesetas 17.314. — Arévalo.
- Con 60.000 pesetas 32.593. — Murcia.
- Con 20.000 pesetas 10.996. — La Baneza.
- Con 1.500 pesetas

4.406 6.586 10.728 28.519
18.143 4.412 23.109 4.519
20.302 27.527 12.495 13.119

Consejo de ministros

Ayer celebró el acostumbrado consejo de ministros empezando a las 6 de la tarde y presidiéndolo el señor Coade de Romanones.

El ministro de Marina señor Miranda llevó al consejo el reglamento de los obreros torpedistas y electricistas de la armada.

En el Consejo se desmintió las noticias propaladas de que habían surgido divergencias en el seno de la junta de la Defensa Nacional.

El señor Alba ministro de Gobernación dijo que en Valencia había renacido la tranquilidad habiéndose reanudado el servicio de tranvías en la ciudad y en el puerto.

Manifestó también el señor ministro de Gobernación que había remitido 500 pesetas a la familia del guardia civil muerto en los últimos sucesos de Valencia, ordenando a la vez al Gobernador que los individuos de la benemérita vistan siempre de uniforme a fin de evitar que se repitan sucesos desagradables como el ocurrido.

El consejo terminó a las 8'30.

Lo que dijo Alba

Al salir del consejo fué interrogado el ministro de Gobernación señor Alba quien manifestó a los periodistas que en el Consejo trataron largamente de la situación económica del país diciéndonos que hoy se habían suscrito 40 millones de obligaciones del Tesoro.

El conflicto de las huelgas de Valencia dijo el señor Alba ocupó también nuestra atención y concurriendo en la importancia del mismo se acordó prescindir de expedientes para la colocación de los obreros.

Aprobóse el Decreto sobre los transportes marítimos.

El señor Alba requerirá a las regiones trigueras que determinen la cantidad de trigo que se debe importar.

E Gobierno regulará los fletes fijando los precios del trigo a fin de evitar el encarecimiento del pan.

Ratificó el señor Alba que el Gobierno irá al Parlamento a primeros de mayo y que en el primer consejo se fijará la fecha de las elecciones.

Dijo también el señor Alba que el Gobierno aprobó la disolución de la Caja de Ahorros de cigarreras, añadiendo que éstas tendrán derecho a mélico en caso de enfermedad y pago de entierro por la compañía que no retira los demás donativos a que tienen derecho las operarias de sus fábricas de tabacos.

Los corsarios alemanes

La estación radiotelegráfica de Santander comunica que tres corsarios alemanes han salido del paso de Calais con dirección al Atlántico.

Más noticias de Valencia

Dicen de Valencia que los mercados están desiertos, sin que se haya presentado un solo vendedor.

Una gran muchedumbre ha tenido que dirigirse para aprovisionarse, a los pueblos próximos.

La autoridad militar ha hecho fabricar a las tropas 2.800 kilos de pan para el pueblo.

La carne se agotó rápidamente, habiendo quedado muchísima gente sin poderse proveer de este artículo.

Circulan trenes económicos entre Valencia y los pueblos próximos a fin de facilitar medios a las gentes para proveerse de comestibles.

Los tranvías del Grao han reanudado también su servicio.

Ha sido encarcelado el Comité de la huelga.

Se ha pedido al Gobierno de mayor impulso a las obras públicas a fin de remediar la crisis obrera.

El municipio se ha incautado del Matadero público.

A última hora dicen que el ferrocarril del Cabañal ha sido apedreado por un grupo que esperaba su paso.

DE LA GUERRA

Madrid, 2.

Los submarinos un acci6n

De Nordeihg llega la noticia de que los submarinos alemanes hundieron en la desembocadura del Támesis, un barco que prestaba servicios de vigilancia.

Frente al Havre los mismos submarinos torpedearon a dos cruceros armados de cuatro cañones y que fueron hundidos.

Un crucero francés hundido

Según noticias de París el crucero auxiliar «Provence» ha sido hundido en aguas del Mediterráneo por un submarino alemán.

El «Provence» llevaba a su bordo 1.500 soldados franceses de los cuales se salvaron 696.

Calma en el frente francés

Las noticias que llegan de este frente carecen de importancia; después de la gran actividad desplegada estos últimos días los ejércitos beligerantes han paralizado sus operaciones. Ha cesado el violento cañoneo, sucediendo al tronar ensordecedor de los cañones una gran calma que ambos beligerantes aprovecharán para rehacer sus ejércitos asaz maitrechos por los últimos combates que han sido de los más violentos que se han registrado en la actual campaña.

Algunas noticias

Noticias llegadas de Nordeihg confirman que en el frente francés hay gran calma; sólo los aviadores han desplegado alguna actividad.

En Mesnin, dicen las referidas noticias, un aviador inglés cayó sobre nuestras posiciones, pero fué derribado por el fuego de nuestros tiradores; igual suerte corrió un biplano francés que efectuó algunos vuelos sobre Velloponia.

Un taube alemán bombardeó un tren militar obligándole a detenerse. Los soldados franceses que iban en el tren dirigieron el fuego de sus ametralladoras contra el taube alemán sin causarle el menor daño regresando poco después indemne a nuestro campo de aviación.

En el resto del frente francés no hay nada que mencionar.

El Zar de Bulgaria enfermo

De Sofía llega la noticia de que el Zar de Bulgaria hallase enfermo si bien dicese que es de poca importancia la enfermedad que aqueja al Zar de los búlgaros.

tancia la enfermedad que aqueja al Zar de los búlgaros.

Noticias de París

De París dicen que en Luneville y Nancy ha empezado nuevamente el cañoneo añadiendo que la artillería alemana bombardeó constantemente dichas poblaciones.

Dícese también que ha sido torpedeado por un submarino germano el vapor sueco «Koncla».

En el Mediterráneo

La presencia de numerosos submarinos alemanes en el Mediterráneo hace creer que el crucero auxiliar francés «Provence» fué hundido por uno de ellos.

El «Provence» conducía infantería colonial con destino al frente francés.

Drogaminas a pique

Un submarino alemán ha hundido en aguas del Havre a un vapor dragaminas.

Poincaré condecorado

De la Torre Eiffel radiotelegrafían que ha llegado a aquella capital el embajador del Japón presentando las credenciales al presidente de la República señor Poincaré, condecorándole con la Orden del Crisantemo.

El presidente de los Estados Unidos

El presidente de los Estados Unidos M. Wilson ha declarado que no cederá los derechos de los americanos a viajar en navios beligerantes.

Noticias de Egipto

El almirantazgo inglés ha recibido de Egipto nuevas noticias en las que se le comunica haber terminado con éxito la lucha en aquellas regiones.

El hermano de Enver Pachá ha sido muerto en los últimos combates y su ayudante herido y en poder de los ingleses.

El enemigo dejó en el campo de batalla 200 muertos e infinidad de heridos.

En Mesopotamia las luchas siguen siendo favorables a las armas inglesas. Nos apoderamos de Aná.

El Tigris baja crecidísimo temiéndose próxima inundaciones.

Otro buque a pique

Un despacho de la Agencia Reuter comunica que al atravesar el canal el vapor «Mecklemburgo», ha sido hundido por una mina, con la tripulación, pasajeros y correspondencia, salvándose solamente tres personas y ahogándose 26.

Noticias del Cairo

Telegrafían oficialmente del Cairo que la columna del coronel Lakin, que se compone de tropas sudáricas y artillería territorial, atacó en la mañana del día 26 de febrero a una columna enemiga en Udir Muri y Graajaz, a 15 millas de Barraz.

El enemigo fué completamente rechazado y perseguido.

PRENSA ASOCIADA

Junquet. 0'40
Aladroque 0'40
Rascosas 0'75
Moxó. 0'30
Jibias. 0'75

Trasmallo. 0'40
Caramelo. 0'40
Albufera. —
Anguilas y lisas. 0'40
Cabezuda. 0'35

Pulangre y Volantínio 0'10
Calamares. 0'00
Serranos. 0'60
Arañas. 0'85
Bastina. 0'30

Villa-Carlos. —
Serranos. 0'55
Arañas. 0'50
Bastina. 0'35
Meros. 1'00
Pagres. 0'60
Calamares. 1'00
Cántaras y rubio. 0'65

Fornells. —
Mero. 1'00
Pagres. 0'60
Mólleras. 0'60
Serranos. 0'50
Caramelo. 0'35
Bastina. 0'35

Madrid 29.

En honor de Letamendi

Comunican de Sevilla que se celebró el homenaje al señor Letamendi, al que ha concurrido un gentío enorme.

A las dos de la tarde, los alumnos de la Facultad de Medicina y representaciones de las demás Facultades, con sus respectivas banderas, acompañados por el decano de la de Medicina y por el catedrático señor Cort, se han dirigido a la casa número 5 de la calle de la Correduría, descubriendo una lámpara conmemorativa. Se han pronunciado discursos que han sido justamente elogiados y aplaudidos.

Anoche se celebró una velada

literaria en el teatro de San Fernando.

Autorización del embarque de naranja

El diputado a Cortes por Sagunto, señor Gimeno, ha conseguido una real orden autorizando el embarque de naranja en el puerto de Sagunto, conjurándose así en parte la crisis naranjera en la región valenciana.

Nuevo can6nigo valenciano

El Soberano ha firmado un decreto nombrando can6nigo de la Catedral de Valencia a don Luis María Cuende, que figuraba en primer lugar en la terna del tribunal de oposiciones.

Más sobre la pérdida del «Maloja»

Conocemos nuevos detalles de la pérdida del vapor «Maloja». Cuando el vapor sufrió el percance que lo hizo irse a pique, rebata fuerte marejada. El capitán del citado barco intentó en vano hacerle zozobrar, pero la circunstancia dicha, y el haber quedado inundado el departamento de máquinas, impidió la maniobra.

De las personas que ocupaban el «Maloja» se salvaron algunas, aunque se registraron accidentes que pusieron en peligro la vida de la mayoría de ellos. Un golpe de mar hizo zozobrar uno de los botes en que habían embarcado parte de la tripulación, y otros tuvieron que arrojar al agua porque el barco no les dejó tiempo para intentar salvarse de otra forma. El «Maloja» se fué a pique en poco menos de diez minutos.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy jueves, gran función; beneficio del tenor Marcelo Uetam, poniéndose en escena la ópera en cuatro actos «Carmen».

Terminada la función se empezará el anunciado baile de máscaras, pudiendo ocupar gratis sus respectivas localidades los señores abonados a los cinco bailes de Carnaval.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE MAHÓN

Asociación de Beneficencia

A tenor de lo que se previene en el artículo 11 del Reglamento, por que se rige esta Sociedad benéfica y a los efectos del artículo 12, se convoca junta general ordinaria para el jueves 9 del corriente mes, a las doce de la mañana, en el local social. — Mahón 1.º marzo de 1916. — P. A. de la Junta Protectora. — El Secretario, José J. Pérez.

2 - 4 - 6 - 8

Estadística

Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día 1.º de marzo de 1916.

Precio medio en Valencia

Sardinera. 0'40
Junquet. 0'40
Aladroque 0'40
Rascosas 0'75
Moxó. 0'30
Jibias. 0'75

Trasmallo. 0'40
Caramelo. 0'40
Albufera. —
Anguilas y lisas. 0'40
Cabezuda. 0'35

Pulangre y Volantínio 0'10
Calamares. 0'00
Serranos. 0'60
Arañas. 0'85
Bastina. 0'30

Villa-Carlos. —
Serranos. 0'55
Arañas. 0'50
Bastina. 0'35
Meros. 1'00
Pagres. 0'60
Calamares. 1'00
Cántaras y rubio. 0'65

Fornells. —
Mero. 1'00
Pagres. 0'60
Mólleras. 0'60
Serranos. 0'50
Caramelo. 0'35
Bastina. 0'35

LA TROPICAL

Confitería y pastelería de Bernardino Coll

Doctor Orfila, 32

Pastillas de café con leche

Pueden competir con las que gozan más fama. Tienen un sabor tan agradable que satisfacen al paladar más exigente. Se venden en elegantes estuches propios para regalo, desde 25 céntimos uno, en la confitería

LA TROPICAL

m. j. s.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna

De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones . . . 1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones . . . 1'50 »
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones . . . 1'75 »
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones . . . 2'75 »
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas
Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:
De 1 a 3 inserciones . . . 2'00 ptas.
De 3 a 6 inserciones . . . 3'00 »
Por cada inserción que exceda de 6 . . . 0'25 »
Por 25 inserciones . . . 7'00 »

Hasta 10 centímetros:
Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Un cuarto de página

Por una sola inserción . . . 5'00 ptas
Dos inserciones . . . 8'00 »
Cada nueva inserción . . . 1'25 »
Por doce inserciones . . . 15'00 »
Por veinticinco inserciones . . . 22'50 »

Media página
Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera
Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico . . . 5'00 ptas.
De 2 a 3 columnas . . . 13'00 »
Un octavo de página . . . 25'00 »
Un cuarto de página . . . 47'00 »

Media página . . . 55'00 ptas
Página entera . . . 75'00 »
En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- 2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- 3.ª Los extractos del periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16
Teléfono 84

Mahón

Despacho: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos.

Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario, llegado de Barcelona.

Librería

Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11
MAHÓN

Últimas obras recibidas

	Ptas
ALMANAQUE ilustrado hispano americano . . .	1'00
AMO (Bruno del) — Toros y toreros en 1915 . . .	8'00
ANÓNIMO. — Cielo azul y arena roja . . .	3'50
ARMAS (José de) — El Quijote y su época . . .	3'50
BAROJA (Pío) — Memorias de un hombre de acción. — Los cursos de la astucia (novela) . . .	3'50
BAUDELAIRE (Charles) — Las flores del mal . . .	3'50
BAYO (Ciro) — Higiene sexual del soltero . . .	2'00
BEDOYA (Manuel A.) — La señorita Carlota . . .	3'50
BERMEJO DE LA RICA (Antonio) — El álamo (novela) . . .	3'00
BRAHMACHARI BODHABHIKSHU (J. C. Chatterji). — La filosofía esotérica de la India . . .	1'00
CONAN-DOYLE (Arthur) — El Emperador de los piratas . . .	1'00
DEULOFEU (José M.ª) — Tami y su heros . . .	2'50
DICENTA (Joaquín) — Mi Venus (novela) . . .	1'00
DROMARD (Gabriel) — El ensueño y la acción . . .	3'50
FRANCE (Anatole) — El anillo de amatista . . .	3'50
GUILMAIN (Andrés) — Mi prima Marta (novela) . . .	1'00
HERNANDEZ GATA (A.) — Los frutos ácidos (novela) . . .	1'00
HOYOS Y VINENT (Antonio) — El Monstruo (novela) . . .	3'00
INSUA (Alberto) — El alma y el cuerpo de don Juan . . .	3'50
LINARES RIVAS (Manuel) — Fantasmas (comedia en 2 actos) . . .	3'00
LISTZ (Doctor Franz) — Lo que hará Alemania si vence . . .	1'00
MARTINEZ NACARINO (Juan) — Recuerda el alma dormida (poemas) . . .	3'00
MASPERO (G.) — El Arte en Egipto . . .	3'00
MIO CID — Los milagros laicos (novelas modernas) . . .	2'50
MUÑOZ GONZALEZ (Vicente). — Las fases de un dolor (poema) . . .	1'50
OROZCO MUÑOZ (Francisco) — Invasión y conquista de la Bélgica Mártir . . .	2'00
PAGES Y AGUILAR (Antonio) — La guerra en 1914 (2 vol.) . . .	7'00
PECCI (Manuel) — Pic teozos. (De España y de la guerra) . . .	3'00
QULIANO (José D. de) — Pañojas (novela) . . .	2'00
RETANA (Alvaro) — La noche más alegre de Sherezada . . .	1'00
RUSINOL (Santiago) — Hojas de la vida . . .	0'50
TELEZ Y LÓPEZ (Juan) — Vidas sin vida (novela) . . .	3'50
VARELA (Benigno) — Horas trágicas del vivir . . .	2'00
VASALLO (Eduardo) — El Oco de Romanones . . .	2'50
ZAMACOIS (Eduardo) — La ola de plomo . . .	3'00

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALÁN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se sifjen bien en las botellas que los ofrecen; puesto que las de los manantiales VICHY CATALÁN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALÁN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan. 18

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejor bles cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.
De venta en esta imprenta.

Para vender

Lo está la casa números 57 y 59 de la calle del Doctor Oña.
Para informes: Agenc. General de Negocios, Anzél, 7.
En este Centro se cuidan de la colocación de capitales, venta y administración de fincas rústicas y urbanas.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Sirvienta Hay una que desea encontrar una casa sólo por las mañanas y comer en la misma.

Informes: Luna, 2.

Coelnera Hay una muy bien entendida en su oficio que desea encontrar colocación en una buena casa.

Para informes en esta imprenta.

Madrina En Alayor hay una, que desea criatura para amamantar en su casa, calle del Angel, 16.

Planchadora Ofrece sus servicios en la calle de San Juan, núm. 4. Esmero y rapidez en los encargos.

Acaba de salir

DOCTORA MONTESSORI
Manual práctico

del
método Montessori

Precio: 2 pesetas

Véndese en las librerías de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11 y calle Nueva, 10.

Lapiceros automáticos

marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita. Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón.

El Barato Barcelonès

Gran liquidación de todas las existencias de la casa, con grandes rebajas de precios desde hoy al 15 de este mes.
Calle Pl y Margall, 45, antes Castillo.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo, su ple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel, y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pesar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.
Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer
Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.
Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pedagogía, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 300 grabados.

Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

- Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados
- 2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
- 3 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
- 4 Ortografía y Caligrafía.
- 5 Ortografía y Caligrafía.
- 6 Ortografía y Caligrafía.
- 7 Ortografía, Redacción y Caligrafía.
- 8 Redacción usual y Caligrafía.
- 9 Redacción comercial.
- 10 Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunos de esta ciudad.
Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón.